
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE BAIÃO, REALIZADA 
NO DIA 27 DE AGOSTO DE 2021

ATA Nº 016/2021

Aos vinte e sete dias do mês de agosto do ano de dois mil e vinte e um, precisamente às 09h30minh, 
no Plenário “Procópio Nogueira Ramos”, realizou-se Sessão Ordinária da Câmara Municipal de 
Baião, sob a presidência do Vereador LUCIVALDO CRUZ ARAGÃO e secretariado pelos 
Vereadores ELIVALDO BRAGA GONÇALVES e, NEILA MARIA DA MERCÊS PEREIRA 
primeiro e segundo secretários, respectivamente.

Vereadores presentes:

O Senhor Presidente pediu o Segundo Secretário que fizesse a chamada nominal sendo constatadas 
as presenças de:

- HUMBERTO SOUZA VIEIRA,

- LUCIVALDO CRUZ ARAGÃO,

- NAZARENO DA SILVA E SOUSA,

- RODRIGO RAMOS LOBO,

- MARINALDO DA SILVA,

- CLODOALDO MENEZES DE MELO,

- MARÍLIA BOHADANA RAMOS,

- ELIVALDO BRAGA GONÇALVES,

- KELLY BARBOSA DA COSTA,

- NEILA MARIA DA MERCÊS PEREIRA, e

- FERNANDO FERNANDES DIAS

Aferido o quórum legal o Presidente, pediu que não fosse lida a Ata da sessão anterior e foi aceita 
por unanimidade, foi analisada em PDF que depois foi discutida e colocada em votação, sendo 
aprovada.

Pauta:
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Ofício nº 016/2021 da Colônia de Pescadores Z-34 de Baião/PA, Informando que foi 
disponibilizado para os associados às cestas básicas do Ministério da Cidadania e o Sr. Luís 
Carlos Tavares Carneiro (Presidente Interino), informa sobre a disponibilização das referidas 
cestas, dando transparência o recebimento e entrega destas aos sócios da entidade.
Ofício nº 017/2021 da Colônia de Pescadores Z-34 de Baião/PA, Informa através deste que 
obedecendo ao Estatuto Social da Entidade e a ata que constitui o mandato interino da atual 
Diretoria, foi baixado o EDITAL DE CONVOCAÇÃO DOS SÓCIOS PARA ASSEMBLÉIA 
GERAL a ser realizada no dia 03 de setembro de 2021, para deliberar sobre a ELEIÇÃO DA 
NOVA DIRETORIA.
Ofício nº 216/2021do Governador do Estado do Pará, acusa o recebimento do Ofício nº 
001/2021, datado de 30 abril de 2021, de autoria do Vereador Nazareno da Silva e Sousa, 
solicitando a construção de uma caixa d´água com capacidade de 50.000 litros para atender a 
comunidade de Maracanã/PA, e de acordo com apreciação da Secretaria de Estado de 
Desenvolvimento Urbano e Obras- SEDOP, que se manifestou informando da impossibilidade 
de atendimento do pleito, pois a referida municipalidade não possui obra ou projeto com 
escopo semelhante nem orçamento para tal demanda. 
Ofício nº 087/2021- S.M.S do Departamento de Atenção Básica, por meio deste, responder ao 
Ofício nº 01/2021 - da Câmara Municipal de Vereadores de Baião, onde foi solicitado pelo 
Vereador Fernando Fernandes 01 ACS para o Bairro Jerusalém 1 e 2. Portanto em resposta, 
informamos que conforme processo jurídico transitado e julgado pala Exma. Juíza de Direito 
da Comarca de Baião, onde foram enviados os nomes dos 23 (Vinte e três) novos ACS, dessa 
forma conforme orientado em edital e lei 11.350/2006, iniciaram seu trabalhos principalmente 
cadastramento e recadastramento das pessoas, sendo este um processo lento.
Requerimento do Secretário Executivo Municipal de Agricultura, Manoel Maria Fernandes de 
Christo, solicitando um espaço na Tribuna Livre, para tratar e expor com urgência o histórico 
dos limites territoriais do Município de Baião, para efeitos da revisão territorial através do 
IBGE.
Pedido de Tribuna Livre para o Comando da Guarda Municipal de Baião.
Ofício nº 231/2021 do Prefeito Municipal, Informando o Veto na Emenda Modificativa de nº 
02 do Projeto de Lei nº 002/2021 - LDO.
Ofício nº 232/2021 do Prefeito Municipal, Informando o Veto do Projeto de Lei nº 
003/L/2021, que ‘Trata da Gravação por Mídia Vídeo dos Processos Licitatórios na 
Modalidade Pregão Presencial, Tomada de Preço e Carta Convite’.
Requerimento Verbal da Vereadora Marília Ramos, solicitando ao Poder executivo que 
amplie e aterre a estrada do Limãozinho ao Engenho e Marariá.  

 

Após a leitura da Ordem do Dia, em seguida o presidente colocou a palavra à disposição do senhor 
Manoel Maria, ao Representante da Guarda Municipal, e aos vereadores, que assim se manifestaram:

O Sr. Manoel saudou a todos, em especial os Guardas Municipais que estavam presentes e a equipe 
técnica da Secretaria de Agricultura dos setores de terras do Município. Falou sobre o motivo da 
solicitação do espaço de Tribuna Livre, para apresentar situações que são inerentes de muitos anos, 
que precisam ser esclarecidas mais de perto, e daí tomar as devidas providências juntos dos demais 
poderes. Disse sobre a revisão territorial do município de Baião, onde o IBGE irá fazer a revisão e 
precisamos aproveitar essa oportunidade e mostrar o erro cometido no passado a partir do ano de 
1995, onde começamos a perder território no município de Baião. Frisou que em 1995 contávamos 
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com 4.428 (Quatro mil quatrocentos e vinte e oito) km2, que seria a área do município de Baião e a 
partir daí não houve nenhuma criação de um novo município que poderia ter entrado no município 
de baião e tomado território, pois área deveria ter continuado com os 4.428 (Quatro mil quatrocentos 
e vinte e oito) km2, e hoje quando fazemos pesquisa o IBGE nos dar informações de 3.758 (Três mil 
setecentos e cinquenta e oito) km2, então aí perdemos em torno de quase 1.000 (Um mil) km2 sem 
nenhuma justificativa. Ressaltou essa observação já vem há tempos, mas nos deparamos mais ainda 
com a situação quando fomos solicitados quanto Secretários de Agricultura nas comunidades, 
iniciando pela Vila de São Bernardo quando realizamos a primeira reunião naquela comunidade e os 
agricultores solicitaram a nossa presença e pediram o que iriamos fazer a partir daquele momento na 
comunidade, frisou que perguntaram: se todos tinham o CAR (Cadastro Ambiental Rural) e se suas 
propriedades estavam legalizadas? E nos afirmaram que não. Perguntou se aquele perímetro era 
Baião ou Oeiras do Pará? Sendo Oeiras do Pará, então infelizmente o CAR não pode ser expedido 
por Baião. Falou que novamente foram convidados para uma reunião em Igarapé-Preto, onde será 
implantado um viveiro de produções de mudas de essências florestais, quando chegaram lá o grupo 
de Interformil que são os responsáveis por este projeto, fizeram a exposição do projeto e na hora da 
implantação e em qual terreno iriam implantar, falaram que poderia ser em Igarapé-Preto, então por 
não ser Baião aquela região não pôde ser implantado, pois o projeto foi destacado para o município 
de Baião. Frisou esta é a situação que nos encontramos e levando em consideração lá atrás, temos 
muitos profissionais e pessoas que conhecem toda essa história de quando foram criadas as Colônias 
Magalhães Barata e Baião, também foi beneficiar com essas Colônias e determinando os núcleos, 
sendo estes Tambaí, Taboca, Rio-Doce que fica próximo de Breu-Branco, essas áreas tão distantes 
perceberam que ainda eram Baião e que hoje não é mais, frisou para terem uma ideia, temos um 
mapa do ano de 2002 na época da Prefeita Jandira do Pilar expedido pelo IBGE, sendo um mapa 
doloroso e que se não foge da fé, apenas Açaizal era Baião as demais localidades não eram mais 
Baião, este mapa e a Lei estar à disposição dos senhores. Ressaltou que fizeram uma rápida reunião 
e foi escolhido o Jonas Prabasque para ir ao IBGE e verificar o que aconteceu e na época foi 
gratificado com 1.000,00 (um mil reais) para realização desse trabalho e com três dias ele retornou e 
a informação era que Flexal, Igarapé-Seco e Ituquara com 2,5 km da beira do rio até o trevo também 
sem nenhuma justificativa. Frisou como já falamos o único e ultimo município criado em 1995 foi o 
Breu Branco e desde lá nenhum outro município foi criado, portanto até onde conhecemos o IBGE 
não poderia fazer nenhuma alteração no limite territorial do município de Baião. Falou que já 
convidaram o IBGE para justificar essa situação, que inclusive foi o Sr. Danúsio que já é falecido e 
o mesmo inventou uma historia de que Baião tinha mudado por causa do GPS, obviamente que o 
GPS irá pontuar sendo manuseado por uma pessoa, foi uma justificativa sem entendimentos claros. 
Pediu o empenho dos senhores desta Casa, que peçam esclarecimento para a Assembleia Legislativa 
que é quem faz as Leis, porque até o momento não se tem nenhuma e se tem precisamos ser 
informados, caso contrário o IBGE é obrigado a fazer revisão, frisou que acredita nesta Casa e 
espera uma resposta, até mesmo por causa dos agricultores do município que precisam ser 
contemplados. Ressaltou que se sentem de mãos atadas sem poder fazer quase nada, porque muitos 
territórios constam ser de Oeiras do Pará. Agradeceu o espaço e mencionou que estar a disposição na 
Secretaria de Agricultura para contribuir neste debate.

Espaço de Tribuna Livre para o Comando da Guarda Municipal de Baião. O G.M Michel 
cumprimentou a todos e agradeceu a presença de todos em especial a do investigador Adriano e a 
equipe dos Guardas Municipais. Iniciou falando que não estar representando a Instituição Guarda 
Municipal e sim a preocupação com cada um dos servidores que se fazem presentes, porque há uma 
eminência crescente de violência no município de Baião. Citou que foi distribuído aos senhores 
vereadores um pequeno relato sobre o papel da guarda municipal na segurança pública a nível 
nacional de seu desenvolvimento. E que a partir daí possamos buscar junto da categoria e esta Casa, 
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trabalhar as adequações das leis municipais, para obtermos segurança jurídica para assim prestarmos 
serviços de qualidade para a população e que também os guardas possam sentir-se seguros na 
realização de seus trabalhos. Falou sobre a competência da guarda municipal pela Lei nº 3022, que 
veio atribuir o poder de polícia, se existe dúvidas para muitas pessoas baionenses que ainda ficam 
atrelados na constituição federal no artigo 144, pois precisamos levar essa situação para um debate, 
para assim buscarmos atualização para que os guardas municipais possam portar sua arma de fogo 
em serviço. Ressaltou que hoje vários Tribunais de Justiça se manifestam a favor do guarda 
municipal portando sua arma registrada e regulamentada junto à polícia federal, então para 
evitarmos possíveis constrangimentos com nossos guardas, que possamos regulamentar e atualizar a 
Lei de criação, com isso a população irá sentir uma guarda com mais eficácia nas ocorrências e 
também dando mais segurança a vida dos guardas e sendo de grande importância para o município. 
Ressaltou que com união e força poderão fazer um debate objetivo para entender o que esta Casa 
quer do serviço de qualidade e prestação para a população, porque se não nos adequarmos estaremos 
colocando os guardas na linha de frente e infelizmente cedo ou mais tarde irá tomar o combate ao 
serviço, precisamos nos preocupar com Mocajuba, pois eles estão equipando com polícia militar e 
guardas municipais armados em Lei, e precisamos aderir esse método para Baião, porque caso 
contrário Baião estará propício à vulnerabilidade de violência. Disse que muitos interiores precisam 
da presença da guarda, competência tem, mas precisam de mais suporte para garantir a segurança de 
todos, propôs buscar um projeto de atualização da Lei de criação da Guarda Municipal, prevendo o 
direito de realizarem seus trabalhos armados. Frisou que hoje a Guarda Municipal não tem nenhum 
direito dentro de sua lei de criação, não tem auxilio fardamento, não tem risco de vida, e não ganham 
adicional noturno integral, sendo um serviço com horário de 24 horas, e que estar expondo essa 
situação para verificarem de que forma irão tratar a problemática, porque a vida individual de cada 
guarda gera benefício para instituição e para o município, mas as consequências recai 
individualmente na cabeça de cada um ao retornarem para suas casas, então por este motivo 
precisamos entender que Guarda Municipal de Baião precisa ser armada no município, temos em 
torno de 20 guardas municipais que já fizeram sua requisição de arma de fogo. Ressaltou que tem 
um guerreiro que infelizmente sofreu um atentado com tiros nas costas, mas graças a Deus 
sobreviveu, então que eles tenham pelo menos a oportunidade na sua própria defesa, pois é de suma 
importância o relato dessa situação nesta Casa.

Vereador Rodrigo Ramos:

Saudou a todos. Agradeceu o Secretário da Agricultura o Senhor Manoel Christo, por trazer a casa 
um assunto que está causando bastante polêmica no município, que se trata da delimitação territorial 
baionense. Colocou como exemplo os moradores da “Transcametá” que ficam em dúvida, por não 
saberem se sua propriedade faz parte território de Oeiras ou de Baião, destacou que devido essa 
problemática acaba dificultando o desenvolvimento daquele local, por não saberem onde tirarão seus 
títulos eleitorais, e que essas dificuldades vêm se arrastando ao longo dos tempos, com isso acaba 
limitando os agricultores da região o desenvolvimento econômico. Citou outro exemplo que é de um 
morador do Igarapé-Preto, que pretendia registrar seu imóvel, mas não sabia a qual cidade pertencia, 
se era a Baião ou ao Município vizinho. Falou sobre os questionamentos feitos a si mesmo, se existe 
mesmo essa problemática do IBGE (Instituto Brasileiro de Geografia e Estatística) delimitar a terra 
ou se é o município que não tem ou que nunca teve representatividade politica, para que possam 
conversar com o legislativo estadual, com o governador, ou se nunca teve alguém que procura- se 
defender os interesses do município. Deu total apoio ao Secretário da Agricultura para que possam ir 
ao poder legislativo estadual e para que possam ir atrás da delimitação territorial de Baião. Frisou a 
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falta de politicas públicas no município, citou algumas localidades do município como 
Branquelândia, KM50, Bailique, Igarapé-preto, localidades estás que possuem estruturas físicas, mas 
que não estão recebendo atenção que merecem, como a escola em Branquelândia que não está sendo 
utilizada, a UBS em Anilzinho que nunca foi ativada, a escola no KM50 que também não é 
utilizada. Informou também que os alunos da localidade KM50 estão estudando em uma escola de 
madeira da cidade de Tucuruí, mas que lá eles têm professores, merenda escolar e transporte escolar, 
e que o município de Baião não oferece nada disso. Destacou que no Município de Baião precisam 
se unir politicamente a nível municipal e estadual, para poder ajudar essas localidades, mas que não 
briguem apenas por terras, mas sim, pelos direitos dessas pessoas. Defendeu novamente sua emenda 
na LDO, que o poder executivo vetou. Disse ter acompanhado a fala do representante da Guarda 
Municipal Michel, no momento da tribuna livre, que se tratava de uma decisão do STF. Relatou que 
também apresentou uma lei federal, e que o poder executivo vetou uma emenda na LDO que dá 
direito ao vereador que ele interponha emendas individuais. Evidenciou que como vereador, sendo 
base ou oposição do prefeito, precisa ajudar de alguma forma as comunidades que estão precisando, 
e a única forma de ajudar principalmente para quem é oposição é através dessas emendas individuas 
que vai indicar aquela determinada localidade ou até mesmo uma UBS que esteja precisando de uma 
reforma, sendo que vai ser diretamente vinculada a administração pública, que fique na mão do 
vereador, para que ele possa indicar e o poder executivo vai lá e executa. Disse também que isso 
acontece em outras cidades, mas que no município de baião o interesse do prefeito e da 
administração pública foi contrário. Comentou sobre uma lei federal, a qual foi base para um projeto 
de lei de sua autoria, que se trata da gravação de mídias em processos licitatórios, como pregão 
presencial, carta convite. Disse sobre a denúncia realizada por ele em relação a merenda escolar que 
os alunos já estavam há 6 meses sem receber. Informou também que outros vereadores fizeram a 
mesma denúncia, como o Vereador Clodoaldo que fez requerimento cobrando e o Vereador Dinho 
Ramos que cobrou na tribuna. Onde ficou acordado que a licitação seria em julho, mas não ocorreu, 
e que o legislativo recebeu a justificativa de que o espaço aonde aconteceria a licitação era pequeno 
e que tinham muitas empresas concorrendo. Destacou que se tivessem gravado conseguiriam 
acompanhar se realmente tinham muitas empresas. Comunicou que soube por terceiros que apenas 
06 empresas participaram da licitação. Onde questionou se 06 “empresas” não caberiam em uma 
sala, e disse que ” na câmara coube 6 pessoas em uma sala pequena”. Ressaltando que essa 
transparência é necessária, como é lei federal n° 8.666 e n° 10.520 que já trás no seu art. 4° que as 
licitações devem ser gravadas, e que fez uma regulamentação municipal, um projeto de lei para que 
gravassem no município as licitações, mas esse projeto de lei também foi vetado pelo poder 
executivo. Em relação a fala do representante da guarda municipal, que trata-se do armamento com 
armas de fogo para os guardas municipais, ressaltou que é um assunto que deve ser amadurecido, 
inclusive fazer audiência pública, esclarecendo que colocar arma na mão de uma pessoa, seja guarda 
ou civil é uma situação bem delicada. Que concorda que precisam dá estrutura para a guarda, isso 
ele entende, estruturas como veículo, melhoria no salário, suporte no seu local de trabalho, pois todo 
servidor publico merece um ambiente adequado para que possa desenvolver melhor seu trabalho. 
Mas que é cauteloso na questão de liberar armamento para guarda municipal, pedindo para que 
entendessem sua opinião, pois ele defende que devem buscar que o estado invista mais no 
município, que mandem uma patrulha maior de policiais para o município, e que a guarda municipal 
se limite ao patrimônio do município. Evidenciou que o assunto não pode se resumir só na câmara, 
pois existe oposição e base, e muitos não vão votar por entender se é certo ou errado, vão pela base, 
e tem que ter essa preocupação, e acha necessário expandir mais essa discussão, pois o principal 
alvo é a sociedade, o povo de Baião.
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    Vereador Nazareno Sousa:

Cumprimentou a todos, o público que assistem em nome de sua irmã Helena que estar lhes 
prestigiando. Iniciou falando que ouviu atentamente a colocação do Secretário e parabenizou o 
mesmo pela iniciativa, e que é contra a muita coisa com relação ao limite, pois o limite tem nos 
prejudicado muito e só prejudica Baião, temos muitas reclamações de atendimentos do consumidor 
do SUS naquela região da BR-422, vejo que Tucuruí faz um atendimento diferenciado, para você ser 
consultado no Hospital Regional em Tucuruí, tem que apresentar seu título sendo de lá, caso 
contrário você não recebe atendimento, pois é uma grande dificuldade e não queremos isto para o 
nosso município. Frisou que a UBS de Pampelônia já recusou atendimentos para as pessoas que 
residem na comunidade de França, porque seus títulos pertencem a Oeiras do Pará, mas saúde não se 
nega para ninguém, precisamos fazer esse ajuste com relação ao IBGE, citou que não teve censo por 
motivo da pandemia, mas que espera que este ano possa ter sim que não irá definir nosso limite 
territorial, mas que possa deliberar algumas políticas públicas para melhorar o nosso município. 
Falou sobre a agricultura que esteve conversando com alguns agricultores que vieram fazer suas 
inscrições, inclusive propôs um debate em outro momento para tratar essas situações, estar 
mencionando porque o Secretário e vários técnicos se fazem presentes e podem dialogar sobre essa 
problemática. Ressaltou a importância do debate sobre essa situação, porque fazer um tanque para 
qualquer cidadão não significa ser obra pública, obra pública é fazer um colégio na área na área de 
Baião, se Oeiras vim fazer nesse caso não pode, inclusive foi impedido no km 50, onde o Prefeito de 
Tucuruí estava querendo construir um colégio em nosso território, tem mecanismo que levam a uma 
parceria, mas se no momento não pode fazer essas parcerias, temos que achar um caminho para 
atender os produtores ou pessoas que precisam de apoio na saúde. Falou sobre a Guarda Municipal, 
que inclusive tiveram uma reunião de um requerimento de sua autoria e que foram tratadas várias 
situações, mas a questão da guarda é muito séria e humana. Falou que já estar a 04 (quatro) 
mandatos e que passou por essa criação da Guarda Municipal, sendo uma boa criação nesta Casa, 
mas no momento era uma Lei para cuidar dos patrimônios públicos, hoje mudou e temos uma nova 
Lei que estar sendo colocada em prática, essa Lei nº 3022 estar em vigor em vários municípios. 
Ressaltou que a guarda de Baião não é mais temporária e sim efetiva, não é mais para tratar 
patrimônios públicos, pois ela faz parte da segurança pública do Estado Brasileiro. Frisou que 
acredita que podem fazer essa adequação da Lei para terem esse aparato para melhorar o município. 
Parabenizou o trabalho do investigador que se faz presente assistindo a sessão, e citou que seu 
mandato estar à disposição para contribuir no melhoramento da segurança pública, pois entendemos 
que a demanda é bastante grande tanto na Guarda quanto na Polícia Militar e Civil. Falou sobre o 
veto do projeto que estar sendo vetado pelo prefeito, pois entendemos o veto do prefeito que ele 
estar levando em consideração a vigência do município, frisou que não irá ao contrário à opinião do 
autor do projeto que é do Vereador Rodrigo, mas o governo municipal estar nos orientando à 
permanência do veto, declarou seu voto favorável ao veto do prefeito justificando que é para não 
atrapalhar o andamento das coisas, pois nosso município ainda estar muito carente, e sobre a 
merenda escolar frisou que já foi feita a licitação e que a partir de terça-feira estarão sendo entregue 
a merenda escolar para os alunos, mesmo não havendo aulas presenciais, mas é o direito das 
crianças aderirem sua merenda em suas residências.     

  Vereador Elivaldo Braga:
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 Saudou a todos, a mesa constituída, o senhor presidente, os nobres colegas vereadores, o público 
que nos assiste tanto presencial, quanto os das redes sociais. Agradeceu a presença dos guardas 
Municipais, do investigador e do Secretário Manoel Maria. Agradeceu a Deus pela sua vida, onde 
relatou alguns acontecimentos que ocorreram recentemente em relação a sua saúde. Comentou sobre 
a fala do Secretário da Agricultura Manoel Maria, e disse que faz jus a preocupação, pois acredita 
que seja uma preocupação de todos em organizar essa questão territorial e geográfica do município, 
para que todos possam ter mais esclarecimentos, até para facilitar a viabilidade dos projetos para 
essas famílias que sofrem com essas dificuldades. Que deve haver politicas públicas, para que 
possam chegar até as comunidades citadas pelo Secretário da Agricultura, evidenciou que precisam 
tratar desse assunto, e levar até o executivo, e justamente procurar melhores esclarecimentos. Que é 
necessário provocar a Assembleia Legislativa para informar melhor sobre essas questões territoriais, 
em relação às divisas territoriais. Falou sobre a fala do vereador Rodrigo, sobre a questão territorial, 
das comunidades a qual se referiu, estás que fazem divisa territorial com outras cidades. Relatou que 
estar havendo certo descaso ao bom atendimento a politicas públicas, aquilo que de certa forma 
mantém a segurança e a governabilidade. Que muitos se queixam dos municípios que estão 
adentrando no município de Baião, mas que essas comunidades acabam sendo assistida por uma 
delas, como a cidade de Tucuruí. Relatou que não conseguem ter aluno na escola do KM50 desde 
sua construção, e que quando perde aluno, perde matrícula e consequentemente perde-se recurso. 
Informou que tem uma proposta para apresentar ao secretário de Educação do Município e ao 
prefeito, de encaminhamentos, observações, que em parceria com a câmara de vereadores e o 
executivo possam fazer um projeto diferenciado para as áreas de fronteira. Espera que a Secretaria 
de Educação se manifeste que possa olhar por todo o município e principalmente para essas 
localidades de fronteira, pois necessitam de um projeto diferenciado. Um projeto que possa está 
naquela região independente de politica, com um bom coordenador, um bom diretor de escola, um 
coordenador pedagógico, que é responsável pelo bom desenvolvimento de ensino e aprendizagem, 
um bom diretor que tenha dinamismo, para que possa ter um atrativo maior, que “abra inclusive a 
porta da escola para a comunidade“. Relatou também que o município necessita de um projeto 
diferenciado, que tenha um bom transporte escolar, uma boa gestão escolar, a permanência da 
merenda escolar, que isso faz uma grande diferença, principalmente para as localidades que fazem 
fronteira com outros municípios. Ressaltou também a necessidade de fazer uma politica diferente, 
para poder trazer de volta os alunos que estão em escolas de outros municípios, apresentando uma 
proposta diferenciada. Parabenizou a guarda municipal pelo trabalho que vêm desenvolvendo desde 
a criação do órgão, enunciou que acha interessante a disposição e vontade de fazerem esse trabalho 
mais efetivo em relação a questão ao combate, pelo risco que correm, que não se limitam apenas no 
que é imposto para a função deles. Que a questão do armamento deve ser mais discutida, mas que 
não é contra o armamento. Relatou que juntamente com o Vereador Nazareno foram conversar com 
Comandante, no dia em que o Governador do Estado Helder Barbalho fazia-se presente no 
município, pois se preocupa com a segurança da zona rural e urbana, mas que o comandante 
informou que há uma falta de efetivos, e que não ha uma previsão de melhoria recentemente, que é 
de se esperar de um ano para frente. Falou da criminalidade e entorpecentes que estão tomando 
conta de todos os lugares do município, que é uma situação muito difícil, que dificilmente vão ter 
efetivos para fazer a segurança. Que o trabalho da guarda municipal nesse contexto é interessante, 
fazer o trabalho de ronda. Que vê com bons olhos essa iniciativa dos guardas e que é a favor ao 
armamento deles, mas que também devem tá fazendo novos cursos para se qualificarem. Exigiu um 
pedido de resposta ao Secretário de Urbanismos, em relação à reposição das luminárias do Bairro 
São Francisco, que a cobrança dos moradores está grande. Pediu para que pudesse agilizar essa 
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situação. Relatou que uma senhora do bairro acabou caindo na rua, devido a falta de iluminação 
pública. Ainda disse que isso pode vir ajudar a inibir a ação dos meliantes dos delitos que estão 
acontecendo. E pediu para que esse projeto de iluminação possa se estender por todo o município 
baionense.

     Vereador Humberto Vieira:

Saudou a todos, e em nome do presidente saudou cada instituição que se faz presente na Casa, o 
Secretário de Agricultura e seu amigo em particular o Sr. Moacir. Falou que ouvindo atentamente as 
questões em curso da Secretária de Agricultura com toda preocupação e também sendo uma 
preocupação nossa que são nossos limites territoriais, mesmo porque acaba travando a parte de 
expedições de documentações para nossos agricultores e o desenvolvimento do município em 
relação à agricultura que é nosso carro chefe da cidade, frisou que isto é uma preocupação que vem 
se arrastando no decorrer do tempo. Falou que não é só lutar pelo limite territorial, mas também é 
trabalhar as políticas públicas em regiões de fronteiras, porque é a maior dificuldade chegar alguma 
coisa para o nosso município, principalmente km 50 e Branquelândia que são território Baionense e 
que realmente precisam de efetividade do comparecimento do poder público, e isto temos cobrado 
do Prefeito, para mostrar que realmente nos preocupamos com as pessoas dentro do limite territorial, 
apesar de que na BR-422 temos um conflito muito grande, mas infelizmente são áreas que fazem 
parte de outros municípios, nesse caso não podemos fazer muita coisa, mas onde é território 
baionense tem muito a se fazer. Falou que no km 50 tem uma linda escola que falta realmente é 
estrutura para fazer funcionar e resgatar nossos alunos, e como tem que ser feita à coisa correta o 
poder executivo baionense jamais poderia aceitar uma escola de outro município dentro do nosso 
território, portanto vejo de forma correta. Disse que em Branquelândia o que estar faltando hoje são 
políticas públicas, marcar território e inclusive estar marcando uma audiência lá para levar a 
Secretaria de Assistência Social, Secretaria de Saúde e Secretaria de Educação para que realmente 
nós possamos falar para aquelas pessoas, o poder público estar aqui e nos importamos com vocês, 
por exemplo, o km 50 foi a primeira comunidade que visitei e muitas pessoas se assustaram porque 
nunca tinham visto vereador de Baião, mandamos limpar toda a vila e fizemos o que tinha que ser 
feito lá, para mostrar que nos importarmos com eles, não queremos chegar só no dia da eleição só 
para pegar o voto deles. Falou ao Secretário de Agricultura que contem com ele, é uma luta que 
precisa ser levada a sério e temos que começar a discutir a titularidade de terra, fazer esse 
implantamento logo do INCRA em Baião para evitarmos perder mais tempo com relação a isto. 
Falou sobre a Guarda Municipal que no seu ponto de vista é um patrimônio do município de Baião, 
é uma guarda que no inicio da sua criação foi para proteger os prédios públicos, mas que hoje a 
guarda municipal ela tem poder de polícia, todos nós sabemos disso e se tem poder de polícia porque 
não pode andar armado, e em questão de segurança Baião estar se desenvolvendo e a guarda 
municipal costuma fazer com frequência as patrulhas nas ruas, bairros e interiores, frisou ser uma 
covardia se não adentrarmos nesse debate, sendo que a criminalidade estar solta e precisamos desse 
total apoio. Frisou que a segurança pública estar em primeiro lugar pelo crescimento da 
criminalidade, não se deve trabalhar apenas a parte da punição e sim também a prevenção, é 
importante trazer a Guarda Municipal e a Polícia Militar para as escolas, dando palestras e mostrar 
para as crianças que estão no desenvolvimento de seu caráter que a polícia ou a guarda não é inimiga 
de ninguém que estar ali para proteger, a segurança pública é um compromisso de todos nós pelo 
momento que vivenciamos. Ressaltou que está Casa precisa apoiar esta causa e que podem contar 
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com seu total apoio para que possam aprimorar as leis para Baião crescer e os munícipes estejam 
seguros.     

 

     Vereadora Kelly Barbosa:

Saudou a todos, a mesa constituída, o senhor presidente, os nobres colegas vereadores, o público 
presente e os que assistem de casa. Parabenizou o seu Moacir que se deslocou do Ituquara para estar 
presente na sessão. Fez um ao pelo ao senhor Waltelor, para que pudesse fazer uma complementação 
da fala do Secretário da Agricultura, e, pediu para que dessem um tempo para que ele pudesse fazer 
essa complementação, sobre o limite territorial baionense, que é de grande importância. Parabenizou 
a guarda municipal pelo belíssimo trabalho que vem desenvolvendo, e que sabem da insegurança, 
que é necessária mais segurança pública e dá proteção aos guardas municipais. Que o assunto é 
muito importante, principalmente pelo momento que o município está passando, de insegurança 
pública. Solidarizou-se com eles, e complementou que irão em buscar uma solução. Falou sobre a 
ação solidaria realizada por ela, em parceria com a Deputada Estadual Reunice do partido 
PODEMOS, e que nesta ação conseguiram atender 500 óculos e 100 ultrassons. Ressaltou que o 
prefeito se comprometeu em ajudar na ação, onde ela dialogou com o mesmo, fez planilhas, mas não 
obteve êxito, que após a votação do PCCR ele não pôde mais ajuda lá com as despesas, como pagar 
o hotel. Então fez um apelo ao prefeito e as secretarias para que possam ajudar na realização das 
ações, pois isso, também ajuda o governo municipal e as secretarias, como ela ajuda as pessoas dos 
departamentos da prefeitura, mas que queria que fosse recíproco esse apoio, e que só pede o apoio 
da prefeitura municipal para a realização destas ações. Com a realização desta ação, conseguiu com 
que 100 pessoas estejam com sua cirurgia em andamento, que isso ajuda na saúde do município, na 
situação pós-pandemia. Ressaltou que seu objetivo é levar politicas públicas. Em relação à questão 
do território, viu que a maioria dessas localidades a situação dessas pessoas como o Vereador 
Humberto colocou é interessante, a escola lá de Tucuruí, por exemplo, a maioria dos relatos ditos 
aqui se percebe que são desassistidos por Baião. Salientou que devem ampliar o conhecimento e 
buscar uma solução em relação aos guardas municipais e a questão territorial, pois essas pessoas 
sofrem. Pediu o plano de governo municipal, pois já enviaram requerimento, e que já estão com 8 
(oito) meses de mandato, informando-os que precisam desse plano de governo em todas as 
secretarias. Solicitou aos colegas vereadores e ao Senhor Presidente que façam esse plano de 
governo para que as outras secretarias possam ir até a câmara. Ao finalizar, deu apoio aos assuntos 
mencionados na tribuna livre, e se deixou a disposição, caso precisem dela possam procura lá.

               

Vereador Marinaldo da Silva:

Cumprimentou a todos, em nome da Vereadora Neila parabenizou a mesa constituída, seu amigo 
Júnior em nome da Guarda Municipal e Secretario de Agricultura Sr. Manoel Maria. Disse que não 
apresentou requerimentos, mas que tem feito sua parte quanto a vereador, frisou que não estar sendo 
fácil para o Prefeito, pois receberam o município sucateado em situações muito difíceis, mas que 
foram eleitos pelo povo para contribuir com o município e com a população. Falou que esta semana 
esteve presente em varias comunidades ajudando com recurso financeiro para o Círio da Santíssima 
Trindade em Umarizal, contribuiu com uma cesta básica para o esporte para ajudar na área 
esportista, sendo uma maneira de unir as pessoas e tirar muitos jovens de caminhos errados. Disse 
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que contribuiu com recurso financeiro para os colando que irão realizar sua colação de grau no dia 
28 de agosto na comunidade de Umarizal, sendo este um sonho e um momento impar para esses 
estudantes, pois sabemos que a educação é uma das portas principais para o desenvolvimento da 
sociedade. Disse que seu mandato estar sempre à disposição para contribuir em tudo que for de 
melhor para a população. Parabenizou o Secretario de Agricultura Sr. Manoel Maria, pela sua 
dedicação e preocupação com as divisas do nosso município, sendo valido para todos, pois o 
município de Baião é muito complexo e precisamos dar esse apoio para os secretários que estão 
empenhados nesse trabalho. Ressaltou que fica muito triste por saber que parte de Bailique-Centro 
faz parte de Oeiras do Pará, inclusive até sua residência pertence ao território de Oeiras do Pará, 
frisou que é valido todos os vereadores apoiarem a revisão dessa situação. Disse que no governo do 
Saci foram construir uma linda escola em São Bernardo e que depois de feito o alicerce foi impedido 
de levarem os serviços adiante, pois aquela área pertencia a Oeiras. Disponibilizou seu apoio, até 
porque a população lá é muito humilde e precisam desses projetos, pediu encarecidamente ajuda 
naquela área, sendo através de limpeza e roçagem, porque o forte daquela região é agricultura 
familiar em especial à farinha. Pediu aos nobres vereadores o apoio nessa causa para que possam 
avaliar as divisas com todos os territórios de modo geral, frisou precisamos de políticas públicas e 
um olhar diferenciado em todas as áreas do município. Falou em relação a educação que naquela 
região o maior sofrimento é o transporte escolar e a merendar escolar e precisamos olhar essa 
situação. Parabenizou a Guarda Municipal pelo seu esforço, dedicação e coragem. Ressaltou ser a 
favor que os guardas andem armados, pois sem a Guarda a situação estaria mais difícil, frisou que a 
guarda tem preparação, pois o que estar faltando é mais suporte para exercerem seus trabalhos. 
Finalizou se disponibilizando nessa causa e agradecendo os trabalhos que o Tenente Queiros tem 
apresentado, sendo este um trabalho árdua e com muito esforço. Parabenizou o trabalho do 
investigador Adriano e que são pessoas assim que devemos apoiar em nosso município.

Vereador Fernando Fernandes:

 

Saudou a todos, agradeceu a todos os nobres vereadores, em nome do Senhor Presidente Lucivaldo 
Aragão. Agradeceu a Deus pela oportunidade, achou valido a preocupação do Secretário de 
Agricultura em relação às perdas territoriais, acrescentou que é muito importante estarem com o 
secretário dando esse apoio, para que esse processo não venha aumentar e acabe perdendo mais 
territórios, fazendo com que Baião venha a “caminhar”. Frisou que agricultura em Baião é um canal 
de crescimento para a cidade, e o que mais tem hoje é terra, mato e água. Considerou importante 
ouvirem atentamente a fala do secretário, e achou válido o esclarecimento, para que possam lutar 
juntos em prol da cidade. Agradeceu a Secretaria de Saúde pelo requerimento atendido, que se trata 
de uma solicitação de ACS para o Bairro Novo, para as localidades Jerusalém I e II, pois foi 
informado que agora estão se organizando para atender essas localidades. Parabenizou a vereadora 
Kelly Barbosa e a Deputada Estadual Reunice, pela ação desenvolvida no município, julgou muito 
bom, e o deixa alegre vê todos os seus colegas vereadores em busca de coisas boas para o município. 
Sobre os guardas municipais disse que tem feito um papel muito importante no município, se não 
tivesse a guarda municipal, Baião estaria pior do que tá indo. Enfatizou que a juventude necessita do 
apoio desses guardas. Considerou valido a fala do vereador Humberto, deixando claro que precisam 
levar para as escolas, precisam ter orientação das escolas. Lembrou-se de sua época escolar, que 
antigamente cantavam o hino nacional, tinham disciplina, mas que hoje não existe mais isso, como 
muitas coisas da família estão ficando em extinção. Ressaltou que os guardas municipais precisam 
do apoio dos vereadores, de uma segurança melhor, que às vezes pensamos mais na nossa segurança 
e acabamos esquecendo da segurança deles, e que eles precisam dessa segurança. Considera 
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importante levar este projetoe, para que esse projeto venha a ser discutido, para que possam ter um 
trabalho mais efetivo e com segurança, pois a cada dia a criminalidade aumenta no município, como 
vem ocorrendo em outros municípios. Enquanto Mocajuba está se preparando, a bandidagem vem 
para onde é mais fácil. Então ressaltou que devem dá as mãos aos guardas, porque possuí apenas 4 
policiais municipais. Informou que é de suma importância hoje a câmara de vereadores dá as mãos e 
apoiar naquilo que for de bom para o município. Ao finalizar deixou seu apoio aos guardas, e 
acrescentou que não concorda que os guardas andem desarmados. Pois acredita que desarmados 
podem não vir a fazer um bom trabalho, e que os vereados devem trabalhar em cima deste projeto, 
para que os guardas municipais possam trabalhar de forma segura. Mesmo enfrentando grandes 
dificuldades, por não ter estrutura necessária, mas mesmo tendo essas limitações eles vêm prestando 
um bom serviço para a comunidade Baionense.

Vereadora Marília Ramos:

Cumprimentou a todos. Iniciou apresentando e defendendo seu requerimento verbal, sobre a estrada 
que liga Limãozinho ao Engenho e Marariá. Falou que as pessoas estão com grandes dificuldades 
para escoar seus produtos, então estar solicitando ao executivo que ajude essas comunidades, 
ampliando e aterrando essa estrada, pois estão sofrendo condições financeiras por má condição de 
trabalho. Pediu aos nobres vereadores que aprovem seu requerimento verbal, para que assim ajudem 
essas comunidades e pessoas. Parabenizou a Guarda Municipal pelo seu trabalho, empenho e risco 
que correm para defender a população. Ressaltou que concorda e apoiar os guardas se armarem para 
que eles tenham qualidade de trabalho, evitando que eles venham a ser humilhados por bandidos. 
Disponibilizou-se apoiar a causa da categoria e que estar à disposição no que for preciso. 
Parabenizou o Sr. Manoel Maria pela luta, trabalho e interesse de regularizar a situação territorial de 
Baião, frisou ser um trabalho importante e que estar à disposição para colaborar nessa problemática.

Vereador Clodoaldo Melo:

 

Saudou a todos, a mesa constituída, os caros colegas vereadores, o publico presente, o publico que 
os assiste através das redes sociais, o Secretário de agricultura Manoel Maria, o Senhor Waltelor, os 
Guardas municipais. Solidarizou as famílias que perderam seus entes queridos para a covid19. Pediu 
para o Vereador Nazareno fazer um apelo a secretaria de saúde para que possam olhar com mais 
carinho as condições de saúde do município, que não foque apenas na cidade, mas como também na 
colônia e no interior, segundo distrito,. Fazendo com que cheguem mais remédios e atendimento a 
esses lugares, que possam dá melhores condições de vida as pessoas. Relatou um acontecimento que 
presenciou no Umarizal onde não fica nenhum servidor para atender aquela população ou as pessoas 
que buscam atendimento naquele posto de saúde, devido todos os funcionários sair para fazer 
atendimento domiciliar, e não ficar nenhum servidor na unidade de sobreaviso, para que possa 
atender as pessoas que chegam lá, mas que acha necessário fazer uma escala dos funcionários. 
Relatou que já aconteceu de chegar paciente passando mal lá e não ter ninguém para atender. Disse 
que acha interessante reverem essas situações, para que não fique acontecendo essas falhas. 
Relembrou dos apelos e requerimentos feitos ao gestor municipal pedindo melhorias para a 
população de modo geral. E que no Umarizal eles começaram o serviço de terraplanagem para 
melhorar os pontos mais criticos, ressaltando que está se aproximando a festividade da santíssima 
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trindade, e que vai ficar ruim para transitar naquelas ruas, mas que vai dá continuidade no trabalho 
da vila de Umarizal. Informou também que contribuíram na restauração da Rua da Vereadora Kelly 
Rua João Vicente Medeiros, onde foi feito o serviço de terraplanagem, pois estava muito crítico. 
Parabenizou o Clelson Melo que estava a frente deste trabalho para arrecadar recurso para a 
realização do mesmo. Parabenizou a todos os colando da vila de Umarizal que se formaram em 
pedagogia. Solicitou que os requerimentos sejam atendidos. Informou que chegou a primeira ou a 
segunda remessa da merenda escolar, que vieram na balsa de Tucuruí, mas que desde março vinham 
cobrando. Enalteceu o trabalho do secretário de Agricultura Manoel Maria que está fazendo um belo 
trabalho, enfatizando que quem tem a perder é o município, que perdendo território, perde- se 
recurso. Falou que isso causa impacto no desenvolvimento do município. Deu como exemplo os 
moradores das localidades que ficam na fronteira, mas que pertence a outra região e acabam vindos 
em busca de atendimento em baião, e isso gera despesas para o município. Declarou apoio ao 
secretário de Agricultura, informando-o que está a disposição para ajudar no que for necessário, 
junto a assembleia legislativa do estado. Enalteceu o trabalho dos guardas municipais, falando que 
são incansáveis, não medem dificuldades para realizar o trabalho deles. Em relação a questão das 
armas, considerou viável, devido à criminalidade, a insegurança que assola não só a cidade de Baião, 
mas como também o país todo. Enfatizou que os guardas merecem, e que se for necessário fazerem 
uma reciclagem ou algum curso de aperfeiçoamento, eles terão todo o apoio, e que merecem uma 
estrutura melhor para realizar com segurança os trabalhos. Agradeceu a polícia militar que iniciou a 
ronda no segundo distrito. Salientou que já solicitaram ao Governador do Estado um posto policial 
para ser implanto no segundo distrito, mas que até agora não foram atendidos. Informou que o 
Vereador Nazareno conversou com o Secretário, e disseram que não veem uma boa vontade de 
atender a população. Agradeceu ao Tenente Queiroz por está os ajudando nessa causa. O Vereador 
Elivaldo adentrou na fala do Vereador Clodoaldo perguntando até onde se estendia essa ronda, e 
complementou que seria interessante estendê-la até o KM50. O Vereador Clodoaldo respondeu 
dizendo que não tem informação da escala deles, de até onde estão fazendo a ronda. Neste momento 
o Vereador Humberto adentrou na fala do Vereador Clodoaldo fazendo algumas complementações. 
Após isso, o Vereador Clodoaldo disse que ele e o Vereador Marinaldo vão atrás de informações, e 
vê de que maneira podem tá contribuindo com eles. O Vereador Nazareno também adentrou na fala 
do Vereador Clodoaldo, informando que fizeram o encaminhamento de uma proposta para tratar 
exclusivamente deste assunto com os poderes executivo e legislativo, que a proposta é para passar 
combustíveis à polícia para que possam fazer essas rondas no segundo distrito de acordo com o 
cronograma deles. O Vereador Clodoaldo concluiu que acha necessário que não aconteça apenas um 
dia essa ronda, mas sim, em outros dias também, para que haja esse suporte as comunidades.

     Vereadora Neila Pereira:

Cumprimentou a todos. Iniciou parabenizando o Sr. Manoel Maria pela dedicação e esforço nessa 
luta para regularizar a situação territorial do município de Baião, e que estar à disposição para 
colaborar nessa causa. Parabenizou a Guarda Municipal e também que estar para apoiar a equipe, 
pois sabemos que essa luta não é fácil e andar desarmado não é brincadeira, sem contar que dessa 
maneira não se pode fazer muita coisa. Frisou que estar para apoiar tudo dentro da legalidade, pois a 
vida é o mais importante. Parabenizou o trabalho do investigador e que tem só coisas boas para falar, 
que seu trabalho é muito importante para o município.
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O senhor Presidente justificou a saída da Vereadora Kelly, pois a mesma não estava se sentindo bem 
de saúde, e o seu pedido sobre uma parte de fala para o nobre Waltelor, ficará para a próxima sessão 
assim terá tempo integral podendo ter um debate mais longo. Frisou que tem interesse no assunto, 
pois Ituquara também estar com essa problemática.

    TEMPO DAS LIDERANÇAS

 

Vereador Rodrigo Ramos- Líder do PSC

 

No uso do seu tempo de liderança, reforçou a questão do projeto de lei de gravação de mídia e sobre 
o projeto de lei da emenda da LDO, onde se referiu sobre a fala do Vereador Nazareno, que 
mencionou que muitas licitações já haviam acontecido. Mas explicou que as licitações ocorrem por 
exercício financeiro, enfatizando que ano que vem ocorrerão novas licitações, e vê que há a 
necessidade de mais transparência no certame licitatório. Relembrou que na sessão passada haviam 
falado do salário atrasado, e fez referência a fala do vereador Humberto, “disse que o poder 
executivo havia sido orientado pelo TCM (Tribunal de Contas do Município) a não pagar o mês de 
dezembro dos funcionários”. Mas informou que veio uma decisão do MP (Poder Judiciário) 
ordenando o poder executivo a pagar o mês de dezembro dos funcionários da saúde e o que está 
atrasado dos funcionários da educação, acredita que esses órgãos não estejam “falando línguas” 
diferentes. Informou que solicitará ao poder executivo em outro momento o parecer do TCM, para 
levar ao MP, para que possam entrar em acordo. Acrescentou que em nenhum momento foi contra o 
armamento dos Guardas Municipais, apenas disse que precisam dialogar, mesmo porque precisam 
analisar o projeto de lei, vê de que forma os Guardas Municipais irão utilizar e em quais situações. 
Para quando aprovar o projeto de lei, que aprove de uma forma mais madura. Parabenizou a 
Vereadora Kelly e a Deputada estadual Reunilce pela ação ocorrida no município. Agradeceu a 
Deputada pelas excelentes benfeitorias que trouxe recentemente para o município. Referiu-se a fala 
da Vereadora kelly, e acrescentou que é de suma importância essas ações, mas que fica triste pelo 
fato do executivo abster-se do apoio para uma ação de grande importância, e lembrou que ela 
também havia falado do plano de governo, onde fez acréscimo dizendo que já deu tempo do governo 
municipal apresentar modelo de gestão, pois já estavam no mês de agosto. Falou sobre a solicitação 
que fez do cronograma de desembolso do governo municipal em uma das sessões, que está previsto 
na área de responsabilidade fiscal, e que até o momento a câmara municipal não recebeu esse 
cronograma. Chamou atenção para o portal de transparência, que é muito limitado e não tem como 
ter acesso a todas as informações por lá. Reforçou a fala do Vereador Clodoaldo, complementando 
que no perímetro da balsa continua ruim, e fica de difícil acesso para as pessoas que vão da cidade 
para prestigiar a festividade da santíssima trindade. Fez um apelo para administração municipal para 
que façam uma força tarefa para realizar os reparos nesses locais deteriorados.

Vereador Nazareno Sousa- Líder do Governo
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No uso da palavra em seu tempo de liderança, falou que no dia que o Governador Estadual estava no 
município, estavam todos os vereadores presente, o prefeito, o vice-prefeito e os secretários 
municipais. Relatou que ficaram bem animados com as promessas feitas pelo governador, e acredita 
que sejam executadas. Fez uma critica construtiva em relação aos trabalhos realizados na câmara, 
que já encaminharam várias demandas a Casa Civil e que todas foram protocoladas lá, e que 
algumas ele mesmo os a levou, mas obtiveram apenas 2 respostas, e todas negativas, tanto da caixa 
d’água do abastecimento do Maracanã, que foi um requerimento de sua autoria, como as de 
solicitação de combustíveis. Mesmo assim agradecem as respostas. Falou em relação a colocação do 
vereador Rodrigo sobre o TCM e o MP, dizendo que o prefeito fez o pagamento atrasado dos meses 
de “outubro e novembro” da educação, e que o mesmo foi notificado do restante dos meses, porque 
não ficou empenhado, tanto o MP quanto o TCM os orientaram que isso poderia ser um problema 
nas prestações de contas dele. Disse que o MP autorizou fazer o pagamento dos funcionários da 
saúde. Ressaltou ainda que os débitos são do governo passado, mas que a responsabilidade hoje é do 
atual prefeito. Em relação ao Umarizal falou que é uma questão tradicional, importante. Disse 
inclusive que as máquinas estão paradas na estrada, além de outros materiais. Informou que já estão 
finalizando uma parte da estrada, e que ele esteve lá tratando de alguns assuntos da obra, acredita 
que ainda não iniciaram o trabalho no Umarizal, mas que até a festividade já possam ter realizado 
esse trabalho. Parabenizou os postos da Secretaria de Obras, em especial o Berlim, que se mudou 
para o segundo distrito para que possa realizar o trabalho. Mas que foi necessário alugar uma 
“tropa”, pois o município não possui, e devido ter poucas máquinas os trabalhos acabam ficando 
mais demorados. Parabenizou a Vereadora Kelly e a Deputada Estadual Reunice pela ação realizada 
no Município, mas disse que o executivo tem parceria, e as questões de colocar em todos os 
momentos que a prefeitura ou o prefeito não quis ajudar, acredita que seja uma questão que tenha 
que ser feita através de um ofício. Ressaltou que a guarda municipal necessita que os vereadores 
possam levar à câmara esse projeto para fazer essa adaptação. Além disso, relatou que os guardas 
municipais já andam armados por conta própria, mas que é uma arma inibida, pois não está 
autorizada pelo município. Deve ser feito um projeto para que eles possam usar para se proteger e 
proteger toda a população.

Vereador Marinaldo da Silva- Líder do PDT

 

 No uso da palavra em seu tempo de liderança, explicou para o vereador Elivaldo sobre a questão do 
policiamento no segundo distrito, dizendo-lhe que o Tenente Queiroz procurou-lhe para tratar do 
assunto, pois ele sempre está disposto a ajudar, “falando que era para reunirmos na câmara”, mas 
que seria muito importante conversar com os 4 vereadores do segundo distrito, que são os 
vereadores Elivaldo, Marinaldo, Eci e Clodoaldo, as lideranças, as associações e a comunidade, para 
que pudessem ter o primeiro debate lá, e inicialmente ajudar no combustível. Informou que vai 
entrar em contato com o tenente para vê uma data para realizar essa reunião, para que juntos possam 
fazer o melhor para o município. Falou em relação ao Secretário de Agricultura a e Guarda 
Municipal que é importante que façam um requerimento conjunto para que todos possam assinar, 
pois vai beneficiar o município todo.

Votações e Deferimentos:
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- Requerimento do Secretário Executivo Municipal de Agricultura, Manoel Maria Fernandes de 
Christo, solicitando um espaço na Tribuna Livre, para tratar e expor com urgência o histórico dos 
limites territoriais do Município de Baião, para efeitos da revisão territorial através do IBGE. 
Cedido.

- Pedido de Tribuna Livre para o Comando da Guarda Municipal de Baião. Cedido.

- Ofício nº 231/2021 do Prefeito Municipal, Informando o Veto na Emenda Modificativa de nº 02 do 
Projeto de Lei nº 002/2021 - LDO. Veto Aprovado.

- Ofício nº 232/2021 do Prefeito Municipal, Informando o Veto do Projeto de Lei nº 003/L/2021, 
que ‘Trata da Gravação por Mídia Vídeo dos Processos Licitatórios na Modalidade Pregão 
Presencial, Tomada de Preço e Carta Convite’. Veto Aprovado.

- Requerimento Verbal da Vereadora Marília Ramos, solicitando ao Poder executivo que amplie e 
aterre a estrada do Limãozinho ao Engenho e Marariá. Aprovado. 

 

Encerramento:

Não havendo mais manifestações ou debates, o presidente deu por encerrada a presente sessão, 
pedindo ao Primeiro Secretário que lavrasse a competente ata, cujo encerramento ocorreu às doze 
horas e quinze minutos.

Baião-PA, em 27 de Agosto de 2021.
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